



Πέτρες, βόμβες μολότοφ και καπνογόνα συνέθεταν και χθες, δεύτερη ημέρα των κινητοποιήσεων, το σκηνικό που επικρατούσε στην περιοχή γύρω από την πλατεία Συντάγματος.

Τραγικός ο απολογισμός των κινητοποιήσεων

Νεκρός 53χρονος οικοδόμος, ο οποίος υπέστη μαρμαρυγή χωρίς να φέρει εξωτερικά τραύματα

Της **ΙΩΑΝΝΑΣ ΦΩΤΙΑΔΗ**

Στο προαύλιο του «Ευαγγελισμού» χθες, λίγο μετά τις 5.30 μ.μ., απαρνήγορτοι και σε κατάσταση σοκ οι οικείοι του 53χρονου οικοδόμου, μέλους του ΠΑΜΕ από τον Βύρωνα, ο οποίος έχασε τη ζωή του κατά τη διάρκεια των κινητοποιήσεων, θρηνούν. Σύμφωνα με το ιατρικό ανακοινωθέν, ο εκλιπών διεκομίσθη από την «Αίγλη» του Ζαππείου στις 16.45 από το ΕΚΑΒ στο εφημερεύον νοσοκομείο χωρίς σφηνμούς, αλλά και χωρίς κάποιο εξωτερικό τραύμα. Οι συνοδοί του περιγράφουν ότι ο 53χρονος, στις 15.30, όντας στη συμβολή Οθωνος και Αμαλίας, ένιωσε δυσφορία εξαιτίας των χμικιών και λιποθύμησε. Τον μετακίνησαν προς το Ζάππειο, προκειμένου να νιώσει καλύτερα. Αρχικά, σύμφωνα με αυτόπτες μάρτυρες, αλλά και επίσημη ανακοίνωση της ΓΑΔΑ, έφθασε δίκυκλό του ΕΚΑΒ με απινιδιώτη και αργότερα το ασθενοφόρο. Εκεί,

φέρεται να υπέστη καρδιακή μαρμαρυγή, από την οποία -παρά τις προσπάθειες ανάνηψης 50 λεπτών- δεν επανήλθε. Οικείοι του κατηγορούσε το ΕΚΑΒ για αδικαιολόγητη καθυστέρηση και εξερράγη σε τέτοιο βαθμό, που επενέβη η ιδιωτική ασφάλεια του νοσοκομείου. «Ο διαδελωτής πέθανε από καρδιακή προσβολή. Δεν χτυπήθηκε κατά τα επεισόδια», δήλωσε ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Μανώλης Οθωνας στο πρακτορείο ειδήσεων Reuters. Ο καρδιολόγος κ. Ηλίας Σιώφρας, εκπρόσωπος του σωματίου των εργαζομένων του «Ευαγγελισμού» και μέλος του ΠΑΜΕ, δήλωσε ότι γνώριζε προσωπικά τον 53χρονο και ότι δεν είχε καρδιολογικό ιστορικό. Επίσης, μίλησε για τις δυσκολίες που αντιμετώπιζε, καθώς ήταν «άνεργος το τελευταίο διάστημα, με δύο παιδιά και δάνειο 800 ευρώ τον μήνα». Προκειμένου να διεκρινιστούν τα ακριβή αίτια του θανάτου, έ-

ρευνα διέταξε η προϊσταμένη της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Ελένη Ράικου, που ζήτησε τη μετάβαση εισαγγελικού λειτουργού στο νοσοκομείο. Η ροή των ασθενοφόρων από το Σύνταγμα στον «Ευαγγελισμό» ήταν ασαφής χθες. Η ε-

Δεν συμμετείχε στα επεισόδια, δήλωσε ο υφ. Προστασίας του Πολίτη - Εισαγγελική έρευνα για τα αίτια του θανάτου.

πίσημη εκδοχή μιλά για 74 τραυματίες. Άνθρωποι όλων των ηλικιών με πληγές στο κεφάλι, κατάγματα στα χέρια και στα πόδια, αλλά και επιδέσμους στα μάτια. Όσοι μπορούσαν να περπατήσουν προσέγγιζαν το νοσοκομείο πεζή ή με Ι.Χ. Στην καλύτερη περίπτωση, έφευγαν με επίδεσμο

στο κεφάλι και αξονική τομογραφία σε φάκελο. Τα βαρύτερα περιστατικά έφταναν με το ασθενοφόρο και με μια πρώτη διάγνωση από τους εθελοντές γιατρούς του Συντάγματος. Με δυσκολία οι νοσηλεύτες και οι γιατροί μπορούσαν να καταλάβουν το πώς τραυματίστηκαν: κάποιοι έπεσαν από ύψος, άλλοι πατήθηκαν, πολλοί ξυλοκοπήθηκαν. Ορισμένοι «ξεμπερδέψαν» τον γύψο, άλλοι θα χρειαστούν επέμβαση. Ανήσυχτοι γενείς με τα βιβλιάρια υγείας των παιδιών τους και συνδιαδελωτές με τα σημάδια της ταλαιπωρίας ακόμα ζωγραφισμένα στο πρόσωπο και το σώμα αναζητούσαν το ακτινολογικό -με την ατελείωτη ουρά- ή το ορθοπαιδικό τμήμα. Πολλοί συγγενείς ανησυχούσαν για τα χτυπήματα στο κεφάλι. Η ένταση, όμως, και στους χώρους αναμονής ήταν διάχυτη. Όσοι ήταν αυτόπτες μάρτυρες των επεισοδίων δεν έκρυβαν την καχυποψία τους: «Είδα πώς χτύ-

πησε, αλλά δεν μπορώ να σου πω από το κινητό», ψιθυρίζει ένας νεαρός περιμένοντας τον γιατρό. «Πώς πρέπει να απαντάς στη βία»;, ρωτάει ένας διαδελωτής μια νεαρή μαθήτρια. Η καχυποψία κορυφώνεται όταν στο νοσοκομείο κάνουν εμφάνιση γνωστοί συνδικαλιστές με επίσημη περιβολή. Ο κόσμος τους κοιτάζει, κανείς δεν τους μιλά, παρά μόνον ένας νοσηλεύτης που λέει με παράνονο: «Τόσα χρόνια στον ΟΣΕ και με έφεραν μέσα σε μια νύχτα εδώ. Ενώ εγώ πάντα σας υποστήριζα». Οι συνδικαλιστές δεν κάθονται πολλά ώρα. Όταν διαπιστώνουν ότι ο «άνθρωπος» τους είναι καλά, αποχωρούν διακριτικά. Εξω από το νοσοκομείο μαζεύεται όλο και περισσότερος κόσμος: διαδελωτές, φίλοι των θυμάτων, δημοσιογράφοι, κάτοικοι της περιοχής, περιέρχοι. «Δεν έχω σταματήσει να κλαίω», διηγείται μια κυρία στο τηλέφωνο, «όλη μέρα φέρνουν αγόρια και κορίτσια μέσα στα αίματα».

Βολές Παπαρήγα κατά ΛΑΟΣ και ΣΥΡΙΖΑ

Του **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΕΑΤΟΥ**

Προσεχισμένη δολοφονική επίθεση κατά του ΠΑΜΕ κατήγγειλε χθες η Αλέκα Παπαρήγα, αποδίδοντάς την σε παρακρατικούς μηχανισμούς, οι οποίοι, όπως υποστήριξε, υπάκουαν και μέσα σε κοινοβουλευτικά κόμματα. Μάλιστα έβαλε στο στόχαστρο τον ΛΑΟΣ και άσκησε οξεία κριτική στον ΣΥΡΙΖΑ, υποστηρίζοντας ότι η επίθεση στο ΠΑΜΕ είχε προαναγγελθεί από ιστοσελίδες αναρχοφασιστών, ενώ σε ερώτηση για την ιδεολογική ταυτότητα αυτών των σελίδων έκανε λόγο για «κοινοβουλευτική ακροδεξιά και ακροαριστερά».

Σε κάθε περίπτωση η ψύχραιμη στάση που τήρησε το ΚΚΕ τόσο στη διάρκεια των συγκεντρώσεων όσο και μετά τον αδόκητο θάνατο του διαδελωτή προκάλεσε αίσθηση και δεν είναι τυχαίο ότι ο πρωθυπουργός τηλεφώνησε ο ίδιος το απόγευμα στην κ. Αλ. Παπαρήγα, προκειμένου να της εκφράσει την εκτίμησή του για τη νηφαλιότητα με την οποία αντιμετωπίζει το κόμμα της την κρίσιμη συγκυρία που δοκιμάζει τη χώρα.

Σε ό, τι αφορά τους συγκεκριμένους κουκουλοφόρους, επισήμανε ότι ξεπήδσαν από ένα «μπλοκ» στο οποίο βρισκόταν το «Δεν Πληρώνω», αναρχικοί, η Χρυσή Αυγή αλλά και μέλη του ΛΑΟΣ. Όταν ο βουλευτής του ΛΑΟΣ κ. Μ. Βορίδης της απάντησε ότι «κανένα μέλος του ΛΑΟΣ δεν έχει σχέση με κουκουλοφόρους», η γ. γ. του ΚΚΕ επέμεινε στην άποψή της, επισμαίνοντας ότι ο ΛΑΟΣ και προβάκτοια καλλιέργει και προβοκάτορες έχει», ενώ επίθεση εξαπέλυσε και κατά του ΣΥΡΙΖΑ, με αφορμή το σκόλιο του ραδιοσταθμού «Κόκκινο» ότι δεν «είναι ιδιοκτησία του ΠΑΜΕ το Σύνταγμα». Ξεκαθάρισε, ωστόσο, ότι δεν αποδίδει την ευθύνη για τους κουκουλοφόρους στον ΣΥΡΙΖΑ: «Ξερετε, δεν νομίζω ότι αυτός ο πολιτικός χώρος ρέπει προς τον κουκουλοφορισμό. Με έ- να ντου και μια εκλογική μάχη όλα τα πράγματα είναι καλά στην Ελλάδα αν γίνει μια κυβέρνηση συνεργασίας. Αυτό τους παρασύρει σε μια ωραιοποίηση του κουκουλοφορισμού» είπε.

Από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ υπήρξε προσπάθεια να πέσουν οι τόντοι: «Οι διαχωριστικές γραμμές δεν είναι ανάμεσα στις δυνάμεις του λαϊκού κινήματος», αναφέρει σε ανακοίνωσή του. Στελέχη της Κομμουνιστικού Έργου έλεγαν πάντως ότι η επίθεση είναι «τραβηγμένη από τα μαλλιά» και ότι δημιουργεί μια άκρας επικίνδυνη εικόνα αλληλοσπαραγμού ανάμεσα στις αριστερές δυνάμεις, την ώρα που συμβαίνουν πολύ σημαντικότερα πράγματα.

Η κ. Παπαρήγα κάλυψε, εξάλλου, την απόφαση της Αστυνομίας να μην εμπλακεί στη σύγκρουση με τους κουκουλοφόρους, αλλά και το γεγονός ότι υπήρξε συνεννόηση με το ΠΑΜΕ. «Αν το έκανε αυτό το ΠΑΜΕ, κατά τη γνώμη μου είναι σωστό, θα έλεγα ότι εκείνη τη στιγμή δεν μπορεί να επέμβει η Αστυνομία. Θα γινόταν χειρότερο μπάχαλο».



Η κ. Αλέκα Παπαρήγα απέδωσε την επίθεση σε παρακρατικούς μηχανισμούς.

Ο κ. Παπανδρέου επικοινωνήσει με τη γ. γ. του ΚΚΕ και της μετέφερε την εκτίμησή του για τη νηφάλια στάση της.

Δεκάδες τραυματίες στη σύρραξη ΠΑΜΕ με κουκουλοφόρους

Του **ΓΙΑΝΝΗ ΣΟΥΛΙΩΤΗ**

Πρωτοφανούς αγριότητας επεισόδια, που προκάλεσαν κουκουλοφόροι οι οποίοι επιτέθηκαν σε μέλη του ΠΑΜΕ, με τραγικό απολογισμό δεκάδες τραυματίες διαδελωτές, σημάδεψαν τη χθεσινή, δεύτερη ημέρα κινητοποιήσεων στο Σύνταγμα, όπου συγκεντρώθηκαν πάνω από 50.000 άτομα. Από τις 2.30 μ.μ. και για μία περίπου ώρα μέλη του ΠΑΜΕ που μετείχαν στην περιφρούρηση της πορείας συγκρούστηκαν σώμα με σώμα με ομάδες κουκουλοφόρων που εκτόξευαν εναντίον τους πέτρες, βόμβες μολότοφ και καπνογόνα. Οι δυνά-

στες κατά μήκος της οδού Βασ. Γεωργίου μέχρι την οδό Σταδίου. Εκείνοι ανασυγκροτήθηκαν και αντιπετιέθηκαν μαζικά εκτοξεύοντας φωτοβολίδες, βόμβες μολότοφ και κομμάτια μάρμαρου, ενώ έγιναν μάχες σώμα με σώμα. Τα μέλη του ΠΑΜΕ υποχώρησαν στις οδούς Πανεπιστημίου και Αμαλίας, με συνέπεια στη γωνία της Μ. Βρετανίας να σχηματιστεί για ώρα πεδίο μάχης. Στη συνέχεια, ομάδα αντιξουσιαστών προσπάθησε να κυκλώσει τους διαδελωτές του ΠΑΜΕ μέσα από τον πεζόδρομο της Βουκουρεστίου. Μέλη του συνδικάτου οικοδόμων μετακινήθηκαν στο νέο μέτωπο και συγκρούονταν για ώρα με τους κουκουλοφόρους. Τότε, επενέβησαν τα ΜΑΤ από την οδό Σταδίου, υποχρεώνοντας τους κουκουλοφόρους να καταφύγουν στην πλατεία Συντάγματος και τα στενά στο κάτω μέρος της πλατείας. Σταδιακά τα πνεύματα στην οδό Αμαλίας πρέμψαν, ωστόσο τα επεισόδια αυτή τη φορά μεταξύ κουκουλοφόρων και ΜΑΤ μεταφέρθηκαν στις οδούς Φιλελλήνων, Βουλής, Ερμού και τα γύρω στενά, όπου στήθηκαν οδοφράγματα. Καταδικώμενοι από δυνάμεις των ΜΑΤ κουκουλοφόροι έφτασαν στον σταθμό του μετρό στο Μοναστηράκι, όπου προκάλεσαν εκτεταμένες φθορές, ενώ επεισόδια και προσαγωγές έγιναν και στον σταθμό της Ακρόπολης. Εως αργά χθες το βράδυ η ΕΛ.ΑΣ. πραγματοποίησε 79 προσαγωγές και 12 συλλήψεις.

Εως αργά χθες η ΕΛ.ΑΣ. πραγματοποίησε 79 προσαγωγές και 12 συλλήψεις.

Μεϊς των ΜΑΤ παρέμεναν για ώρα αβρανεϊς, παραταγμένες στο προαύλιο του Κοινοβουλίου έως ότου τελικά επέμβουν αρχικά από την οδό Σταδίου. Η πρώτη εστία συγκρούσε ξεσπασε στην πάνω πλευρά του ξενοδοχείου Μ. Βρετανία, όπου συνδικαλιστές του ΠΑΜΕ είχαν σχηματίσει φραγμό προκειμένου να εμποδίσουν την πρόβαση αντιξουσιαστών μπροστά στη Βουλή. Ομάδα ατόμων από το πολυπληρές και χθες μαύρο μπλοκ επικέρησαν να φτάσει στο Κοινοβούλιο, ωστόσο εμποδίστηκε από τα μέλη του ΠΑΜΕ. Οι κουκουλοφόροι απάντησαν πετώντας εναντίον τους κροτίδες και δευτερόλεπτα μετά η κατάσταση ξεφύγε από τον έλεγχο. Η ομάδα περιφρούρησης του ΠΑΜΕ κινήθηκε συντεταγμένα και απώθησε αρχικά τους αντιξουσια-



Εως αργά το βράδυ συνεχίζονταν τα επεισόδια έξω από τη Βουλή.

Στο μάτι του κυκλώνα απλοί «περαστικοί»

Του **ΚΩΣΤΑ ΟΝΙΣΕΝΚΟ**

Το καλύτερο φάρμακο για να καταπολεμήσουν τον φόβο μπροστά στις πιθανές συνέπειες της κρίσης ήταν το συλλογικό στο οποίο συμμετείχαν, είπαν στην «Κ» διαδελωτές που δεν μετέχουν συνήθως σε κινητοποιήσεις. Εκτός από τα μέλη του ΠΑΜΕ, τα οποία είχαν αρχίσει να συγκεντρώνονται από νωρίς το πρωί σε τέσσερα διαφορετικά σημεία κοντά στο Σύνταγμα, αλλά και των συνδικάτων που έφτασαν αργότερα, αρκετοί ήταν οι «περαστικοί» που στάθηκαν χθες μπροστά από το Κοινοβούλιο και φώναξαν συνθημάτα κατά των κυβερνητικών μέτρων.

Στις 11 το πρωί, το Σύνταγμα είχε γεμίσει ασφυκτικά. Η ατμόσφαιρα ήταν ήδη αφόρητη από την καύση σκουπιδιών και τη ρύψη δακρυγόνων την προηγούμενη ημέρα. Αυτό δεν πτόσε τους διαδελωτές, πολλοί από τους οποίους κρατούσαν ιατρικές ή άλλες μάσκες και είχαν βάλει τα πρόσωπά τους άσπρα με φάρμακα που χρησιμοποιούνται για την ανακούφιση του στομαχικού. «Πουλάμε δεκάδες τέτοια σκευάσματα αυτές τις ημέρες στους δια-

δελωτές ως αντίδοτο στα δακρυγόνα» ανέφερε στην «Κ» φαρμακοποιός του κέντρου. Εκτός από τους φαρμακοποιούς, χρυσές δουλειές έκαναν Πακιστανοί που πουλούσαν εμφιαλωμένα νερά, τα οποία μετέφεραν σε καρότσια του σούπερ μάρκετ. Άλλοι συμπληρούσαν τους πουλούσαν δηλωτές ως αντίδοτο στα δακρυγόνα» ανέφερε στην «Κ» φαρμακοποιός του κέντρου. Εκτός από τους φαρμακοποιούς, χρυσές δουλειές έκαναν Πακιστανοί που πουλούσαν εμφιαλωμένα νερά, τα οποία μετέφεραν σε καρότσια του σούπερ μάρκετ. Άλλοι συμπληρούσαν τους πουλούσαν

Δεν μου φτάνουν τα χρήματά μου για να κρατήσω το σπίτι μου ζω. Σκέφτομαι να φύγω στο εξωτερικό, αλλά σπουδάζω φιλολογία, κάτι που δεν έχει καμία χρησιμότητα έξω. Δεν ξέρω τι θα κάνω» λέει. Άλλοι διαδελωτές, μεγαλύτεροι σε ηλικία, είναι περισσότερο επιθετικοί: «Δεν ξέρω πώς θα ορθοποδήσει αυτή η χώρα, ούτε ποιος φταίει, ο τρόπος ζωής μας τα προηγούμενα χρόνια ή οι χειρισμοί της κυβέρνησης;» σχολιάζει εργαζόμενος στην τοπική αυτοδιοίκηση. Δύο από τους απλούς διαδελωτές που αναμείχθηκαν με τα μέλη του ΠΑΜΕ φώναξαν ζωηρά συνθήματα, μέχρι τη στιγμή που ξεσπασαν τα επεισόδια και τράπηκαν σε φυγή.

Το ΔΝΤ ανησυχεί

Την ανησυχία του ΔΝΤ για τις κινητοποιήσεις εξέφρασε στο μεταξύ χθες εκπρόσωπός του. «Παρακολουθούμε τις εξελίξεις στενά και με ανησυχία», είπε ο κ. Τζέρι Ράις και πρόσθεσε: «Κατανοούμε ότι είναι δύσκολη περίοδος για τον ελληνικό λαό, οι περίοδοι της κρίσης είναι πάντα δύσκολες, ειδικά όταν ο λαός θεωρεί ότι οι απαιτούμενες αλλαγές είναι άδικες».

Καταδίκασαν τη βία τα κόμματα

Συλλυπητήρια προς την οικογένεια του άτυχου 53χρονου διαδελωτή, Δημήτρη Κοτζαρίδη, που άφησε χθες την τελευταία του πνοή στον Ευαγγελισμό, απηύθυναν όλα τα κόμματα, καταδικάζοντας την ωμή βία των αναρχικών. Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Χρήστος Πρωτόπαπας αποδοκίμασε τη δράση των κουκουλοφόρων, ανιφερόμενος σε «αλίτες», ενώ επιφυλάχθηκε για τυχόν ευθύνες της αστυνομίας μετά τη διερεύνηση των συμβάντων. Ο πρόεδρος της Ν. Δ. κ. Αντώνης Σαμαράς αναφέρθηκε σε «τυφλή βία των κουκουλοφόρων» που οδήγησε στην απώλεια ενός συνανθρώπου μας, προσθέτοντας ότι «η κυβέρνηση έχει χάσει τον έλεγχο της κατάστασης» και καλώντας σε αυτοσυγκράτηση, νηφαλιότητα και ψυχραιμία.

Το ΚΚΕ σε ανακοίνωσή του κάνει λόγο για «σχεδιασμένα οργανωμένες ομάδες σε διατεταγμένη αποστολή», που επικείμενη να διαλύσουν τη συγκέντρωση του ΠΑΜΕ και προσθέτει ότι αποτέλεσμα της επίθεσης αυτής ήταν ο θάνατος του 53χρονου και ο τραυματισμός δεκάδων διαδελωτών του ΠΑΜΕ. «Η κυβέρνηση έχει τεράστια ευθύνη», επισμαίνεται στην ανακοίνωση, καθώς «η επικείμενη τρομοκρατία, συκοφαντήσεων και καταστολής του εργατικού λαϊκού κινήματος πηγάζει από κρατικές δομές, από κέντρα και υπηρεσίες».

Στην πολιτική ευθύνη της κυβέρνησης για την προστασία της σωματικής ακεραιότητας και της ζωής των πολιτών αναφέρθηκε ο γραμματέας της Κ. Ο. του ΛΑΟΣ, Μάκης Βορίδης, ο οποίος μίλησε για «φανόμενο παρακρατικής βίας που έχει καταστεί ενδημικό στην πολιτική ζωή του τόπου» και πρόσθεσε ότι θα πρέπει επιτέλους να αντιμετωπιστεί η δράση των κουκουλοφόρων.

Για «βαριές ευθύνες της κυβέρνησης» κάνει λόγο ο ΣΥΡΙΖΑ. Σε ανακοίνωση του κόμματος επισμαίνεται ότι η κυβέρνηση «πειραγμένη» στηρίζει μια άγρια αντεργατική και αντικοινωνική πολιτική, δημιουργώντας τις συνθήκες που οδήγησαν στο τραγικό συμβάν. Η πρόεδρος της Δημοκρατικής Συμπαράταξης, κ. Ντόρα Μπακογιάννη, κάλεσε σε αυτοσυγκράτηση και ψυχραιμία, προσθέτοντας ότι οι Αθηναίοι πολίτες δεν αντέχουν άλλο. Σε ανακοίνωση του κόμματος αναφέρεται ότι η κυβέρνηση αποσιώπησε των ευθυνών της για την ασφάλεια των πολιτών. Βαθιά θλίψη για το τραγικό γεγονός εξέφρασε η Δημοκρατική Αριστερά. Την διερεύνηση της υπόθεσης και την απόδοση ευθυνών ζητούν οι Οικολόγοι Πράσινοι.

«Η κυβέρνηση έχασε τον έλεγχο» δήλωσε ο Αντ. Σαμαράς - «Αλίτες» χαρακτήρισε τους κουκουλοφόρους ο Χρ. Πρωτόπαπας.

Διεγράφη η κ. Λούκα Κατσέλη

Καταψήφισε το άρθρο 37 παρά την πολύωρη προσπάθεια των κ. Γ. Παπανδρέου και Ευ. Βενιζέλου να τη μεταπέισουν

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

Το πολυνομοσχέδιο ψηφίστηκε τελικώς χθες το βράδυ μόνο από την Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ, μετά μια ταραχώδη πολύμηνη διαδικασία. Στο τέλος της διαδικασίας, ωστόσο, η «ρωγμή» που φάνηκε να ανοίγει η κ. Κατσέλη στη συνοχή της πλειοψηφίας με την επιλογή της να καταψηφίσει το άρθρο 37 για τις συλλογικές διαπραγματεύσεις εξελίχθηκε σε θύρα εξόδου της από την πράσινη Κ.Ο., με απόφαση του πρωθυπουργού.

Επί ώρες και έως την τελευταία στιγμή ο κ. Παπανδρέου καθώς και ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης επιχειρούσαν τόσο κατ' ιδίαν όσο και δημοσίως να μεταπέισουν την πρόην υπουργό ώστε να ψηφίσει το επίμαχο άρθρο. Η εικόνα της ιδιότυπης «ομπρίας» της κοινοβου-

λευτικής πλειοψηφίας από την κ. Κατσέλη διατηρήθηκε κυριολεκτικά έως και δευτερόλεπτα πριν από την ονομαστική ψηφοφορία, με τον κ. Γ. Κουτρούμη μετά δημόσια πρόσκληση του κ. Βενιζέλου να αναζητεί με την τελικώς διαγραφείσα βουλευτή λεπτές φραστικές αλλαγές στην πολυσυζητημένη διάταξη. Στόχος, να καμφθούν οι αντιρρήσεις της. Η προσπάθεια ολοκληρώθηκε ανεπιτυχώς.

Νωρίτερα, ο ένας μετά τον άλλο πολλοί συνάδελφοί της με χαρακτηριστικότερη μεταξύ αυτών την περίπτωση της κ. Βάσως Παπανδρέου, αφού καθιστούσαν περισσότερο από σαφείς τις ενστάσεις και τις διαφωνίες τους με κυβερνητικές επιλογές ή ακόμα και αρκετές εκ των διατάξεων του πολυνομοσχεδίου, δήλωσαν πως θα ψηφίσουν -όπως και έπραξαν- όλες τις

διατάξεις του: 154 ήταν τα «ναι» σε όλα τα άρθρα, εκτός του «37» όπου μόνο 153 θετικές ψήφοι καταμετρήθηκαν. Σύσσωμη η αντιπολίτευση καταψήφισε.

«Η ψήφιση όλων των διατάξεων δεν είναι πράξη κομματικής πειθαρχίας, αλλά εθνικής ευθύνης», αναφέρει σε επιστολή του προς τον πρόεδρο της Βουλής ο κ. Γ. Παπανδρέου μέσω της οποίας ανακοίνωνε την απόφασή του να θέσει εκτός της πράσινης Κ.Ο. την κ. Κατσέλη. Η ανάγνωση του περιεχομένου της επιστολής από τον κ. Φιλ. Πετσάλνικο βρήκε όλους τους παρόντες υπουργούς και βουλευτές του ΠΑΣΟΚ έκδρα προβληματισμένους. Ενδεικτικό είναι ότι οι όποιες συζητήσεις ακολούθησαν, εν αναμονή της ανακοίνωσης του αποτελέσματος της ψηφοφορίας, έγιναν σχεδόν

ψηφιστά στην αίθουσα της Ολομέλειας η οποία μέχρι πριν από λίγο σεϊόταν από τις φωνές της αντιπαράθεσης που ξεσπούσε ανάμεσα στον κ. Βενιζέλο και βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, από τη μια, και τον επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ, από την άλλη.

«Δεν κυβερνάται μια χώρα με όρους πολιτικής ομερτά» είπε σε μια αποστοφή της ομιλίας του ο κ. Τσίπρας, προκαλώντας την οργή του αντιπροέδρου: «Όσο το μέλλον του τόπου σκάνουν στις πλάτες τους οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, εσείς κ. Τσίπρα μπορείτε να ασχμηθείτε. Είναι τσάμπα μάγκας ο πολιτικός που εκ του ασφαλούς κάνει φθνόν πολιτικό συνδικαλισμό» είπε ο κ. Βενιζέλος και του ζήτησε να ανακαλέσει. «Αν δώσετε στη δημοσιότητα τις επιστολές σας προς την κ. Λαγκάρντ,

εγώ θα ανακαλέσω» απάντησε ο κ. Τσίπρας. «Τώρα, μπορείτε να ανακαλέσετε, λοιπόν», ανταπάντησε ο κ. Βενιζέλος καταθέτοντας στα πρακτικά τις εν λόγω επιστολές.

Σημειώνεται ότι ο κ. Βενιζέλος κατέβαλε προσπάθεια έντονη να μεταπέισει και τον πρόεδρο του ΛΑΟΣ, ώστε έστω εκείνος να στηρίξει τη νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης, με σκοπό να ενισχυθεί η προσπάθεια, όπως είπε, για τη σωτηρία της χώρας. «Κάντε την υπέρβαση και κάντε την τώρα», είπε ο υπουργός Οικονομικών. Αν παραιτηθείτε τη Δευτέρα για να πάμε σε κυβέρνηση εθνικής σωτηρίας, θα κάνουμε κι εμείς την υπέρβαση τώρα» απάντησε ο κ. Καρατζαφέρης.

Ν.Δ., ΚΚΕ και ΣΥΡΙΖΑ επανειληπώσαν το αίτημα για άμεση προσφυγή στις κάλπες.

Ραντεβού από εβδομάδα στο ΠΑΣΟΚ

Δραματικών τόνων «σήμα» ότι εκπνεί ο πολιτικός χρόνος της κυβέρνησης, την οποία οι ίδιοι επί διετία στηρίζουν, στέλνουν πλέον κατά κύματα και δημοσίως οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ. Είναι περισσότερο από σαφές ότι οι βουλευτές της κυβερνώσας πλειοψηφίας επιχειρούν να ανοίξουν ένα νέο κεφάλαιο στην πολιτική σκηνή της χώρας. Και μάλιστα άμεσα: Απαντες αναφέρονται στην «επομένη μέρα» της κρίσιμης συνόδου κορυφής της Ε.Ε., εξέλιξη που προοιωνίζεται ότι από την ερχόμενη εβδομάδα μπορεί να υπάρξουν εξελίξεις του κυβερνώσας κόμμα. Κοινή συνισταμένη τους, ότι μονοκομματική κυβέρνηση δεν μπορεί πια να σκώσει το βάρος των αναγκών αλλαγών και

Βουλευτές προτείνουν συγκυβέρνηση ή εκλογές μετά τη σύνοδο κορυφής - Η κ. Βάσω Παπανδρέου ζήτησε πρωτοβουλίες.

μεταρρυθμίσεων ούτε να διαχειριστεί την κατάσταση που θα διαμορφωθεί.

«Βρισκόμαστε σε κρίσιμη κατάσταση και οριακό σημείο», υπογράμμισε σε μια έντονα φορτισμένη ομιλία της χθες η κ. Βάσω Παπανδρέου, αιτιολογώντας-έπειτα από συνάντησή της με τον πρωθυπουργό- την τελικώς θετική της ψήφο στο άρθρο 37 για τις συλλογικές συμβάσεις. «Κρίνεται το μέλλον της χώρας. Βρισκόμαστε σε πρωτοφανή διπλή. Θα πρέπει να αντιληφθούν όλοι ότι σε λίγο δεν θα υπάρχουν καλοί και κακοί πολιτικοί. Αυτό είναι ο μεγαλύτερος πολιτικός εφιάλτης μετά το 1967. Απαιτείται άμεσα απόρριψη όλων μας πέρα από προσωπικά και κομματικά οφέλη», είπε και συνέχισε, προαναγγέλλοντας ουσιαστικά τη δρομολόγηση εξελίξεων: «Είχα αποφασίσει να μην ψηφίσω το άρθρο 37 σε μια υμβολική κίνηση ότι το Κοινοβούλιο παίζει στοιχειώδες ρόλο. Είχα συνάντηση με τον πρωθυπουργό. Με διαβεβαίωσε ότι ακόμα κι αν ένα άρθρο δεν ψηφιστεί, δεν θα δοθεί η έκτη δόση. Δεν μπορώ να αναλάβω αυτή την

ευθύνη. Μου ζήτησε να του δοθεί η δυνατότητα να διαπραγματευτεί με καλύτερους όρους την Κυριακή. Είναι η τελευταία φορά που ψηφίζω με συνειδησιακό πρόβλημα. Πρέπει οπωσδήποτε να αναληφθούν πολιτικές πρωτοβουλίες. Η κοινωνία είναι σε απόγνωση και η χώρα καταρρέει».

Στους διαδρόμους οι περισσότεροι είναι σαφείς. «Όλα πρέπει να γίνουν αμέσως μετά το τέλος της διαπραγματεύσεως στη σύνοδο», λένε ορισμένοι. «Ραντεβού τη Δευτέρα», έλεγαν άλλοι, λίγο πριν από τη διεξαγωγή της κρίσιμης ψηφοφορίας.

«Αισθάνομαι ότι με ευθύνη όλων πρέπει να υπάρξει μια μεταβολή στο πολιτικό σκηνικό», είπε προχθές ο κ. Μ. Ανδρουλάκης. Ακολούθησε ο κ. Δημ. Κρεμαστίνος: «Εξακολουθώ να υποστηρίζω ότι οποιαδήποτε μονοκομματική κυβέρνηση, με ή χωρίς εκλογές, δεν μπορεί να βγάλει τη χώρα από την κρίση», υποστήριξε. Χθες ο κ. Δ. Λιντζέρης υπογράμμισε ότι είναι «μονόδρομος η συγκρότηση κυβέρνησης εθνικής συνεννόησης».

Ο κ. Δημ. Καρύδης σημείωσε: «Είναι πραγματικά τραγικό για τη Δημοκρατία μας να βρεθούμε μπροστά σε μια ανεξέλεγκτη κοινωνική έκρηξη, γιατί δεν υπάρχει πρόνοια να δημιουργηθεί η αναγκαία κοινωνική και πολιτική συνεννόηση». Ο κ. Ηλ. Θεοδωρίδης ανέφερε: «Μετά τη συμφωνία της Κυριακής θα μπούμε στο πεδίο της αντιμετώπισης των εσωτερικών προβλημάτων. Νομίζω ότι υπάρχει χώρος συνεισφοράς για όλες τις δυνάμεις». Και ο κ. Ν. Σαλαγιάννης: «Είμαι πεπεισμένος ότι καμιά μονοκομματική κυβέρνηση δεν μπορεί να τα βγάλει πέρα. Ο πρωθυπουργός τη Δευτέρα να καλέσει τις πολιτικές δυνάμεις. Κι αν το πολιτικό σύστημα φανεί καλύτερο των περιστάσεων, να μιλήσει ο ελληνικός λαός».

ΓΙΩΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ



Ο υπουργός Οικονομικών κ. Ευ. Βενιζέλος επικριώντας να πείσει του συναδέλφου του για τις επιλογές του φέρεται να είπε ότι «πληρώνουμε το κόστος για όσα κάνουμε, αλλά δεν φαντάζεστε το κόστος που θα πληρώναμε αν δεν τα κάναμε».



Ο κ. Βάσω Παπανδρέου και Λούκα Κατσέλη σε κατ' ιδίαν συνομιλία εντός της Ολομέλειας της Βουλής, στο περιβώριό της συνεδρίασης για τη συζήτηση του πολυνομοσχεδίου.

Σταθερά αρνητική η Ν.Δ. έναντι των σεναρίων συγκυβέρνησης

Τον ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ - ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

Με οργή αντιμετωπίζει ο αρχηγός της Ν.Δ. κ. Αντώνης Σαμαράς τα επίμονα σεναρία των τελευταίων ωρών που φέρνουν τον πρωθυπουργό να μελετά ή να εξωθείται από βουλευτές του για μία ακόμη πρωτοβουλία ως προς τη συγκρότηση κυβέρνησης εθνικής ενότητας, αμέσως μετά την επιστροφή του από τις Βρυξέλλες.

Από το ηγετικό επιτελείο του κόμματος μεταδίδεται κλίμα έντονων δυσφορίας για τις τελευταίες κινήσεις του πρωθυπουργού και κυρίως για την επιλογή, όπως λέει, του κ. Γ. Παπανδρέου να τορπίλισε προκαταβολικά τη συνάντησή του με τον κ. Σαμαρά με τη σκληρή επίθεση που εξαπέλυσαν ο ίδιος αλλά και ο υπουργός Οικονομίας στη Ν.Δ. Γαλάζια στέλεχη και συνομιλητές του κ. Σαμαρά, ακόμη και οι πιο μετριοπαθείς, εκτιμούν ότι η ένταση με την οποία εξακολουθεί να εκδηλώνεται η ενόχληση του κ. Σαμαρά έχει πλέον στόχο να στείλει μήνυμα προς κάθε κατεύθυνση -όσο εσωτερικό αλλά και στο εξωτερικό- ότι δεν προτίθεται να μεταβάλει στάση.

Το ίδιο μήνυμα αναμένεται να

μεταφέρει ο κ. Σαμαράς και στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια, κατά την προγραμματισμένη για σήμερα μεσημέρι συνάντησή τους. Η συνάντηση είχε ζητηθεί από την προηγούμενη εβδομάδα, αλλά λόγω εξελίξεων αναβλήθηκε δύο φορές. Χθες, ο εκπρόσωπος του κόμματος κ. Γ. Μιχελάκης επεχείρησε, εκ νέου, να εξηγήσει τη θέση του κ. Σαμαρά έναντι της πρόσκλησης Παπανδρέου να μεταβούν από κοινού στις Βρυξέλλες, καθώς στη Συγγρού εμφανί-

Σήμερα ο κ. Αντ. Σαμαράς συναντιέται με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

ζονται σφόδρα ενochλημένοι από σκόλια που θέλουν τη στάση του προέδρου της Ν.Δ. να εκπορευτεί από «πολιτικούς ή προσωπικούς εγωισμούς». Ο κ. Μιχελάκης επικεντρώθηκε στην απουσία εθνικής γραμμής εκ μέρους της κυ-

βέρνησης, αξιοποιώντας αναλόγου περιεχομένου δηλώσεις υπουργών, όπως της κ. Άννας Διαμαντοπούλου («η διαπραγματεύσεως των επόμενων ημερών θέλει εθνικό πλαίσιο, θέλει πλαίσιο, στόχους και κόκκινες γραμμές») και του κ. Μιχ. Χρυσόχοϊδη («δεν γνωρίζω λεπτομέρειες σ' αυτή τη λεπτή φάση των διαπραγματεύσεων. Τώρα, αν αποφασίζουν χωρίς εμάς αυτό είναι λάθος. Μήπως είναι η ώρα να δούμε πού βρισκόμαστε και ύστερα να δούμε πού θα πάμε;») για να υποστηρί-

ξει την άρνηση της Ν.Δ. να αποδεχθεί την πρόταση του πρωθυπουργού κ. Γ. Παπανδρέου για ενιαία στάση στο εξωτερικό. Ανέδειξε, δε, δηλώσεις έμπειρων Ευρωπαίων, όπως οι κ. Ζακ Ντελντόρ και Ρομάνο Πρόνι, για να μιλήσει για δικαίωση της μέχρι σήμερα στάσης του κ. Σαμαρά.

Ο εκπρόσωπος της Ν.Δ. σημείωσε ότι ο κ. Σαμαράς θα πάει στις Βρυξέλλες όπως κάνει εδώ και ενάμιση χρόνο ανταποκρινόμενος στο εθνικό του καθήκον. «Δεν θα πάει όμως μαζί με τον πρωθυπουργό. Δεν βοηθάει η χώρα με σύμπραξη στο κακό, στο λάθος» σημείωσε και συμπλήρωσε: «Ο Αντώνης Σαμαράς, όπως πάντα, θα υπερασπιστεί μια άλλη πολιτική που μπορεί να βγάλει πιο γρήγορα τη χώρα από τα αδιέξοδα που την οδήγησε η πολιτική Παπανδρέου».

Ο κ. Σαμαράς μεταβαίνει σήμερα το απόγευμα στις Βρυξέλλες για τη συμμετοχή του στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, στην οποία προεξοφλείται ότι ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης θα δεχθεί συντονισμένες ισχυρές πιέσεις από τους κεντροδεξιούς ηγέτες για στήριξη όσων συμφωνούνται για τη χώρα.

Γ. Π. Τ.

Φορτισμένο κλίμα στο Υπουργικό

Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ

Η τραγική είδηση του θανάτου του 53χρονου διαδλωτή μαθεύτηκε ενόσω συνεδρίαζε το υπουργικό συμβούλιο, πατώντας ακόμη περισσότερο το κλίμα της συνεδρίασης, καθώς οι περισσότεροι υπουργοί επιβεβαίωσαν χθες την πεποίθηση που υπάρχει ότι η διαπραγματεύση για το μέλλον της χώρας διεξάγεται ερήμην της. Την αδυναμία άλλωστε της Ελλάδας να επηρεάσει καθοριστικά τις εξελίξεις επιβεβαίωσε και ο ίδιος ο πρωθυπουργός, παραδεχόμενος ότι η σύνοδος της Κυριακής μπορεί να οδηγήσει σε αδιέξοδο. «Πάμε στη διαπραγματεύση με τη μέγιστη δυνατή αξιοπιστία και προετοιμασία, αλλά υπάρχουν σοβαρές αμφιβολίες αν θα καταλήξουμε σε αποφάσεις», παραδέχθηκε.

Ο κ. Παπανδρέου έσπευσε επίσης να μεγιστοποιήσει τις ευθύνες της Ε.Ε. και της Ν.Δ., σε μια προσπάθειά του να αμβλύσει τις αντίστοιχες της κυβερνήσεως. «Ο λαός δεν πληρώνει μόνον το λάθος του παρελθόντος, αλλά και ένα κλίμα παρατεταμένης ανασφάλειας και πολυφωνίας», είπε, ζητώντας από τους Ευρωπαίους εταίρους «να κατανοήσουν ότι οι διαδλωσείς έχουν πραγματική βάση και δεν προκύπτουν μόνον από προνομίους που αντιδρούν επειδή κάνουν πρόνοια». Στο πλαίσιο αυτό, επετέθη και στον κ. Αντ. Σαμαρά για την άρνησή του να τον συνοδεύσει στη σύνοδο, ισχυριζόμενος ότι ο αρχηγός της Ν.Δ. πολιτεύεται με «μικροπολιτική λογική, σε μια τόσο σημαντική στιγμή».

Προβληματισμός από τους υπουργούς για τις επόμενες κινήσεις της κυβέρνησης.

Όσοι υπουργοί ωστόσο πήραν τον λόγο αναγνώριζαν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο ότι η κυβέρνηση μοιάζει πια να παρακολουθεί άβουλη τις εξελίξεις. Η κ. Άννα Διαμαντοπούλου, όπως και άλλοι συνάδελφοί της, επεσήμανε την ανάγκη αμέσως μετά τη σύνοδο «να γίνει επιτέλους διάλογος για τη διακρίση της κρίσης», υπαινικόμενη ότι ακόμη και σήμερα η κυβέρνηση φοβάται να πει την πλήρη αλήθεια στους πολίτες, ενώ ο κ. Χ. Καστανίδης επανέφερε τη λύση του δημοψηφίσματος, προκαλώντας την αντίδραση πολλών υπουργών που χαρακτήρισαν υπεκφυγή την εν λόγω διαδικασία. Επίσης, ο κ. Μ. Παπαϊωάννου ανέφερε πως «δεν είναι όλοι οι εργαζόμενοι συντεχνίες» και ο κ. Ρέππας ότι η κυβέρνηση θα απευθυνθεί στον λαό, αλλά όχι με το δίλημμα «ευρώ ή δραχμή». Από την πλευρά του, ο κ. Ευ. Βενιζέλος επικριώντας να πείσει του συναδέλφου του για τις επιλογές του φέρεται να είπε ότι «πληρώνουμε το κόστος για όσα κάνουμε, αλλά δεν φαντάζεστε το κόστος που θα πληρώναμε αν δεν τα κάναμε», ενώ ο κ. Πάγκαλος υποστήριξε ότι οι πορείες και οι αντιδράσεις είναι μεγάλες, αλλά όχι όσο διογκώνονται από τα ΜΜΕ.

Τέλος, στα δημοσιογραφικά γραφεία έφτασε και μια ειδήση που πρώην υπουργού (της Ν.Δ., αλλά και του ΠΑΣΟΚ) κ. Βασ. Κοντογιαννόπουλου, ο οποίος ως διέξοδο για τη χώρα πρότεινε την «ανάκληση από την εφεδρεία του κ. Κ. Σπμίτ» και τη δημιουργία -υπό τον πρώην πρωθυπουργό- μιας κυβέρνησης προσωπικοτήτων, εντός και εκτός πολιτικής.

Η κ. Διαμαντοπούλου υπέρ της συναίνεσης

Πέντε άξονες επί των οποίων είναι δυνατόν να υπάρξει διακομματική συνεννόηση στην παρούσα εξαιρετικά κρίσιμη συγκυρία, παρουσίασε χθες η κ. Άννα Διαμαντοπούλου κατά τη διάρκεια ομιλίας της στη Βουλή. Από την πλευρά του ο κ. Γ. Ραγκούσης (ο οποίος, ως γνωστόν από κοινού με την κ. Διαμαντοπούλου και τον κ. Γ. Λοβέρδο, συνυπέγραψαν πρόσφατα άρθρο για τις πολιτικές εξελίξεις), υπερασπίστηκε των επιλογών της κυβέρνησης, σημειώνοντας πως ήταν αναγκαίες για τη σωτηρία της χώρας, για να προσθέσει πως πρέπει να ληφθούν γρήγορα αποφάσεις για να αποφευχθούν οι κίνδυνοι τους οποίους αντιμετωπίζει η χώρα.

«Απαιτείται εθνική συνεννόηση», είπε μεταξύ άλλων, η υπουργός Παιδείας και σημείωσε ότι «υπάρχουν πέντε σημεία στα οποία μπορεί να υπάρξει σύγκλιση»: «Πρώτον, να συμφωνήσουμε ότι η χώρα πρέπει να παραμείνει στο ευρώ. Δεύτερον, χρειάζεται μια άλλη πολιτική με νέους θεσμούς και νέο τρόπο αποφάσεων και σεβασμό των ήδη υπαρχουσών, στο πλαίσιο της Ευρώπης. Τρίτον, οι καταθέσεις σε ευρώ όλων των Ελλήνων πολιτών την επόμενη ημέρα των διαπραγματεύσεων πρέπει να είναι εγγυημένες μέσω της επανακεφαλαιοποίησης όλων των ελληνικών τραπεζών. Τέταρτον, θα πρέπει οπωσδήποτε να συμφωνηθεί τρόπος αποζημίωσης των ασφαλιστικών ταμείων, ότι κι αν αποφασισθεί. Πέμπτον, να υπάρξει η εξασφάλιση ότι το ελληνικό χρέος είναι αξιόπιστο βιώσιμο».

Για το «τεράστιο πολιτικό, προσωπικό και συλλογικό κόστος» που αναλαμβάνουν οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ μίλησε ο κ. Ραγκούσης, τόνοντας: «Προτιμούμε να γινόμαστε δυσάρεστοι, να ζούμε ανυπόφορες προσωπικά οικογενειακές καταστάσεις, αλλά να είμαστε μέρος της λύσης παρά μέρος του προβλήματος».



«Απαιτείται εθνική συνεννόηση», είπε η υπουργός Παιδείας.